

兰州红古:奋力描绘乡村振兴新画卷

兰文

西宁市大通县:产业经济创收益 喜领分红迎新年

林浩

春节前夕,青海省西宁市大通县湖北藏族乡的一场分红大会上,村民们喜气洋洋的节日氛围,这是自2018年湖北藏族乡窝沟片区乡村旅游产业园成立以来,窝沟片区的10个村收到的第五次分红。集体经济硕果累累,村民自然喜笑颜开。

在分红大会现场,长桌上放着31万元集体经济分红金,村民们排着队,一个个登记、签字、按手印,笑呵呵地从工作人员手中领取分红款。

近年来,湖北藏族乡紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,依托辖区山峦叠翠的地貌,绿意盎然的自然风光,重点推动窝沟片区扶贫产业园生产发展,在全县树立了脱贫攻坚与乡村振兴有效结合的典型示范和精品工程。窝沟产业园按照“一村一特色、一村一景点”规划设计理念,在南京市结对帮扶下,通过对口帮扶、产业扶贫、社会投资、财政自筹等多种方式,投资1.44亿元,立足村情实际和资源禀赋,打造了集花卉基地、人文景观、餐饮住宿、娱乐游戏为一体的乡村旅游扶贫产业园项目。村民通过产业园务工、农家乐发展等多种经营,增收渠道快速拓宽,获得“看得见、摸得着”的实惠,也为村集体经济的发展带来了“真金白银”。

据了解,在发展产业的过程中,湖北藏族乡充分发挥窝沟片区旅游联盟中心党委作用,调动各党支部的工作积极性,严格落实各项惠民政策,积极整合各类涉农资金,引导群众积极参与各类经营主体和合作社,增加了群众推进乡村振兴的内生动力,形成上下联动、聚力共建乡村旅游扶贫产业园的良好氛围。

黄山市屯溪区奕棋镇:村规民约“约”出文明新气象

吴蓉 孟登文 汪成

走进屯溪西郊奕棋镇朱村,映入眼帘的是整齐规划的房屋、干净整洁的道路、宽阔敞亮的文化广场。今年以来,奕棋镇通过组织评选表彰活动,选树正面典型,弘扬正能量,传递和谐家风,引领更多村民参与乡风文明建设,有效推动上下形成崇德向善、团结友爱的浓厚氛围。

学村规,倡文明新风。该镇瑶干村多次利用新时代文明实践站开展“推进移风易俗树立文明新风”宣讲会,村干部用通俗易懂的语言,结合群众日常生活,逐条讲解村规民约,让村民知晓、理解其内涵与重要性,同时号召党员发挥带头作用,在日常生活中积极履行村规民约。通过这几年的宣传引导,瑶干村文明新风逐渐形成,群众的幸福感也更强了。

用村规,建美丽乡村。该镇塘村以村规民约推动农村人居环境提升,结合党建引领信用村建设工作,将人居环境整治有关内容进一步完善纳入村规民约,在结对共建单位政法委和九龙园的支持下,全面推广“红黑榜”,定期开展环境卫生评选活动,在约束村民不良卫生习惯的同时,又引导村民自觉主动参与环境治理,营造“全民参与、全民受益”的氛围。

树村规,传和谐家风。为充分发挥村规民约在引领文明乡风、推动移风易俗的积极作用,该镇查塘村依托美丽乡村建设,打造乡风文明阵地,积极开展“美丽庭院”“好媳妇”“好婆婆”等评选活动,选出一批文明典范,倡导广大村民以模范为榜样,遵守村规民约,为乡风文明建设贡献力量。

南部县中医医院:患者送锦旗 真情暖人心

本报讯(杨倩)1月10日,在四川省南部县中医医院骨科,患者王长伦给骨科护士长李洪春送来了一面锦旗,真诚感谢其在住院期间对自己的精心护理。

王长伦说,刚入院时自己比较焦虑,情绪起伏大,住院期间,医护人员给予了他无微不至的关怀和心理疏导,让他感受到了家人般的温暖。

这不仅代表着患者对李护士长的感谢,也是对南部县中医医院每一位医务人员的认可和肯定,是该院医护人员长期以来为患者提供贴心服务的最好诠释。近年来,南部县中医医院一直用实际行动践行着“为人民服务”的宗旨,用专业、优质的服务让家属安心,让社会放心。

推进种养加、产供销于一体的全产业链开发。

近年来,红古区壮大产业龙头,注重以点带面、内育外引,培育省市级龙头企业2家、专业合作社5家;加大品牌创建,做强“河湟时蔬”区域公用品牌,新认证“三品一标”产品3个;启动蔬菜加工物流园配套设施、年产8000万吨农用微生物菌剂生产基地和试验中心建设项目,引进农产品深加工、资源化综合利用企业2家;聚焦“产业做实”,立足牛、羊、猪、菜、蛋、奶等产业禀赋,大力发展生态、绿色、有机高品质农产品,培育一批在全省有影响力的“甘味”农业品牌,不断丰富乡村经济业态,促进农村一二三产业融合发展,为努力绘就乡村振兴壮美画卷书写了浓墨重彩的一笔。

淳朴民风,坚持绿色发展、涵养生态文明,以农民精神新风貌、乡村文明新气象,为乡村振兴注入强大思想文化力量。

夯实产业绘就“新画卷”

“红古区特色农产品‘蓄势待发’,等您把天然的年味儿带回家……”近日,这样一条公众号推送被大家广泛转发,里面的内容包括红古区各类特色产品品类和购买方式。近年来,红古区的各类特色农产品不但成为了广大兰州市民选择喜爱的产品,而且还销售到全国各地,成为红古的名片之一。所有这些,都离不开红古区坚持质量兴农、绿色惠农、品牌强农,

所挨冻的日子一去不复返了。

2022年,红古区坚持城镇和村庄规划引领,深入开展乡村建设行动,改造提升农村公路20公里,完成清洁取暖及户厕改造2200户,打造乡村建设示范村6个、美丽乡村示范村2个。同时推进新型城镇化,加快中心镇区功能建设和形象提升进度,新建5G—700M乡村网络基站32个,启动王家口加油站、花庄加气站、普通国道超限检测站及窑街、平安综合枢纽站项目,推动镇村公共服务一体化。

在改善群众生活环境的同时,红古区持续深化群众性精神文明创建活动,传承和发展优秀农耕文化,加强和改进乡村治理工作,培育挖掘乡土文化人才,培育文明乡风、良好家风、

抓好结合赋予“新内涵”

眼下已是隆冬时节,走进红古区中和村,只见宽敞平整干净的村道两旁一幅幅公益宣传主题画生动有趣,村广场上,篮球架、乒乓球桌等一应俱全。目前全村村民家中的改灶改厕已基本完成,曾经做饭要烧半天火、冬天上厕所

春运大幕开启后,浙江省桐庐县委直属机关工委联合县文联等单位开展“福—温暖归途”活动,组织党员干部在高铁站、长途汽车站为返乡旅客送上祝福,为春运营造温馨的氛围。图为1月15日,该县党员干部在桐庐高铁站为旅客送“福”字。

徐军勇摄



南江县长赤镇龙泉村:返乡农民工畅谈乡村新变化

本报讯(刘晓龙)春节将至,四川省巴中市南江县长赤镇龙泉村外出务工的农民工陆续返乡过年,老家发生的变化让大伙儿连连感叹。

1月11日,刚从山东务工回来的村民张德军看着宽阔的道路欣喜地说:“这块地原来是荒山,现在修了这么大一希望茶庄,变化太大了。”

谈起家乡的变化,已返乡3天的村民张宪感触良多:“真没想到现在这里发展成了玉湖长滩国家4A级景区,村里还在修建酒店、书院、旅行社、博物馆、餐厅,再等一段时间,我家就可以住进新房子,到时开一个农家乐,就不用再外出务工了,家门口就能吃上‘旅游饭’,过上让人羡慕的田园生活。”

“通过‘五良’融合农机化改造,村里对1000多亩土地进行了统一改造,这些荒废多年的土地终于可以用起来了。”村民张印凡在西安务工,他说,这次回来看到村里的土地进行了“小并大”“短并长”“陡变缓”“弯变直”改造,以前被荒废的坡地成为了乡亲们复耕复种的“致富宝地”,以后通过发展特色产业、流转土地等方式,大家可以增加不少收入。

陕煤黄陵矿业公司两项科研项目荣获中国煤炭工业协会科学技术奖

本报讯(倪小红)日前,中国煤炭工业协会和中国煤炭学会公布了2022年度“中国煤炭工业协会科学技术奖”获奖项目名单,陕煤黄陵矿业公司科研项目《基于多维时态GIS的智慧矿区全要素云平台关键技术及应用》荣获一等奖,《基于透明地质大数据的智能精准开采技术研究与示范》荣获二等奖。

据悉,中国煤炭工业协会科学技术奖旨在奖励在煤炭工业科技工作中作出突出贡献的科技人员和单位,尤其是煤炭工业技术发明成果、推动煤炭工业技术进步的应用开发成果和实现煤炭工业科技成果转化的推广应用成果等。此次中国煤炭工业协会共评出获奖项目386项,其中特等奖3项,一等奖49项,二等奖178项,三等奖146项,创新团队10个。

岑巩县平庄镇农贸市场“华丽转身”

本报讯(杨琳)走进贵州省岑巩县平庄镇农贸市场,只见采购通道洁净平整,各类摊位分布有序,来往顾客络绎不绝……

“以前没有固定摊位,大家都是早早地来抢位置,遇到下雨下雪天要撑伞才能卖货,很不方便。”一位卖米粉的摊主

说道。农贸市场关系千家万户的“米袋子”“菜篮子”,是情系民生工程的有效载体。今年以来,平庄镇党委、政府高度重视,坚持以文明创建工作增进民生福祉,对农贸市场实施提升改造,新建彩钢棚顶2308平方米,共建有

96个摊位,改造公厕1座,新增分类垃圾桶3个及其它配套设施6个。下一步,平庄镇将常抓不懈抓管理,不断完善软硬件配套设施建设,提档升级,强化食品安全宣传和监管,切实为群众提供更加规范化、智慧化、安全化、便民化的服务。

资中县路通运业有限责任公司:切实做好2023年春运安全工作

本报讯(蒋柯)为切实做好2023年春运安全运输工作,近段时间以来,资中县路通运业有限责任公司提前做好春运前的安全检查、宣传告知等工作,确保春运安全运输工作顺利开展。

一是以学习贯彻党的二十大精神、岁末年初安全生产大检查、消防安全专项整治行动为主要内容开展全员春运安全教育培训,重点提升从业人员的安全思想意识和应急处置能力;二是加强客运车辆技术状况和驾驶员资质管理,全面开展隐患排查治理,落实对参加春运的车辆全覆盖排查,确保车辆技术状况良好,车载安全、

消防设施设备齐全有效,车载动态监控终端设备运行正常等;三是加强驾驶员违法违纪行为处理,落实违法违纪行为清理工作,强化春运期间恶劣天气风险分析,提升春运期间突发状况的应急处置能力,为春运提供有力的安全运输保障。

山西省灵丘县石家田乡:“三化”联动 激发乡村振兴“数字力量”

思瑜

山西省大同市灵丘县石家田乡抢抓数字乡村建设有利时机,推动全乡智慧党建平台全覆盖,让“数字新动能”向智慧党建、联防联控、5G+农业、综合治理等领域不断扩展延伸,实现由延时到及时,由单向到多维,由碎片到系统的提升,为乡村振兴注入澎湃动力。

智能化平台模块提升治理成效

“数字乡村”建设为基层党建和村务管理提供了契机,智慧党建模块完善了信息网络体系,将党支部建设从线下转到线上,用信息化手段助力农村党组织开展宣传、党员教育学习工作,实现了党建集中管理。村“两委”可直接通过智慧大屏了解村务、党建、治安等信息,推进人居环境整治和美丽乡村建设,今年全乡在重要卡口、出入口、公共场所等区域安装了565个摄像头,构建起区域监控网络体系,各村对垃圾堆放点、卫生死角

等区域进行实时监控,对影响村容村貌的行为及时制止,同时实现7×24小时全方位治安防控,一键联动、自动抓拍、自动预警,增强群众安全感。

系统化功能应用打破信息壁垒

石家田乡打造“137”模式,依托“一个中心”“三级联动”“七大应用”开创乡村治理新格局。数字乡村平台以一个“智慧大脑”实现一屏浏览、一图智算、一网联动,用智慧化、网络化方式破解基层治理难题,勾画新时代基层党建、强治理的数字化路径;村两委基于智慧化综合平台,打造高位协调机制、主动发现机制,构建起“村委会、网格长、网格员”三级联动的网格化管理体系,强化村级数据管理与指挥中心;平台开设“便民服务、美丽乡村、三资管理、乡村法治、智慧党建、村务政务、网格管理”七大功能,以村级为单位逐个突破数据孤岛,实现全乡信息一体化,增强群

众获得感。

便利化政务服务密切干群关系

据了解,智慧党建模块及时完善更新“党员信息管理、基本情况、领导班子、党建新闻”等基础数据,政务公开模块紧扣“传递基层声音、讲好群众故事、做好‘三农’服务、促进乡村振兴”等任务,构建起“新闻+政务+服务”的传播体系,打造对外展示窗口,交流互动平台,线上线下齐发力,及时公开“三务”、解读政策福利、完善办事指南,让宣传触角延伸到户到人,有效打通宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”,让老年人也可以享受到数字红利,进一步提升乡村治理精细化管理水平,增强群众幸福感。

激发乡村振兴“数字力量”,开启美丽乡村“智”理模式,数字乡村建设的实践,正在为石家田乡的高质量发展添“智”提“质”,为新时代的美丽乡村增光、赋能、添彩。